Zadanie nr 1 Komoérki prokariotyczne posiadaja:

a. wyodrebnione jadro komdrkowe
b. mitochondrium

c. plastydy

d. Sciang komérkowa

Zadanie nr 2 Mezofilne lasy li§ciaste nie sa reprezentowane przez:

a. grady,

b. buczyny,

C. jaworzyny
d. dabrowy

Zadanie nr 3 Ktory z czynnikéw zagrazajacych kondycji zdrowotnej lasow nie jest
pochodzenia antropogenicznego?

przemyslowe zanieczyszczenia powietrza
chemiczne skazenie gleby i wod

globalne zmiany klimatu (np. efekt cieplarniany)
masowy rozwoj grzybdw patogennych
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Zadanie nr 4 Aby wykry¢ skrobi¢ w komérkach roslin powinnismy zgromadzic¢
nastgpujacy zestaw sprzetu i odezynnikow:

a. materiat roslinny, ptyn, szkietka nakrywkowe i podstawowe,
materiat roslinny, odczynnik Haynesa, szkielka podstawowe, zlewka, mikroskop,
c. materiat roslinny, ptyn Lugola(J + KJ), mikroskop, szkietka nakrywkowe
i podstawowe,
d. materiat roslinny, odczynnik Sudan III, zlewka,
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Zadanie nr S Wybierz zestaw, w ktérym umieszczono wlasciwe narzady oddechowe
stawonogow:

skrzela, tchawki, ptucotchawki, skora

skrzela, jama ptucna, cewki Malpighiego, tchawki
plucotchawki, tchawki, ptuca, skrzela, cala powierzchnia ciata
tchawki, ptucotchawki, cata powierzchnia ciala, skrzela
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Zadanie nr 6 Dymorfizmem plciowym nazywamy:

roznice w budowie zewngtrznej samca i samicy
rozdzielnoplciowosé

dojrzatos¢ ptciows

rozwoj zarodka z nie zaptodnionego jaja
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Zadanie nr 7 Do alternatywnych Zrédel energii nie zaliczamy:

energii wiatru
energii wody
energii stonecznej
ropy naftowej
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Zadanie nr 8 Ktérej funkcji nie pelni szkielet:

a. ulatwia odbieranie impulsow

b. usztywniajaca w stosunku do czesci miekkich
c. ochronng

d. podporowg

Zadanie nr 9 Ktore ze stwierdzen jest prawidlowe?

zytami zawsze ptynie krew odtlenowana

tetnicami zawsze ptynie krew utlenowana

w matym obiegu tetnicami plynie krew utlenowana
w matym obiegu t¢tnicami ptynie krew odtlenowana
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Zadanie nr 10 Cienkie wypustki komoérek skorki korzenia zwigkszajace powierzchnie
wchlaniania wody to:

a. przedchlinki

b. aparaty szparkowe
c. wlosniki

d. wiloski gruczotowe

Zadanie nr 11 Podstawowa jednostky dziedzicznosci jest:

a. allel
b. gen
¢. genotyp
d. fenotyp

Zadanie nr 12 Ktéra z wymienionych nizej zasad azotowych nie wchodzi
w sklad kwasu DNA?

a. guanina
b. cytozyna
c. uracyl

d. adenina



Zadanie nr 13 Jaka grupe¢ krwi moze mieé dziecko z malzenstwa, w ktérym

jedno z rodzicow ma grupe krwi A , a drugie AB?

Zadanie nr 14 Mocz zdrowego czlowieka zawiera:
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wode, mocznik i duzg ilo$¢ biatek
wodg, biatka i krwinki

wodg, mocznik, cukry

wodg, mocznik i sole mineralne

Zadanie nr 15 Ponizsze zestawy zawieraja nazwy narzadow podane w liczbie
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pojedynczej. Wskaz zestaw tych nazw, ktore odnosza si¢ do narzadéow
wystepujacych w organizmie czlowieka parzyscie:

serce, phuco
mozg, serce
nerka, watroba
nerka, ptuco

Zadanie nr 16 Klimaks jest to:
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ostatnie najbardziej stabilne stadium sukces;ji

stadium sukcesji, w ktérym zachodzi intensywny proces konkurencji
stadium rozwoju ekosystemu ubogie pod wzgledem ilosciowym
caloksztalt czynnikéw klimatycznych wystepujacych na danym terenie

Zadanie nr 17 Heterotrofy to:
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organizmy, ktére musza pobiera¢ gotowe zwiazki organiczne ze srodowiska

sg samozywne, a ze Srodowiska musza pobierac tylko niektdre zwiazki organiczne
sq samozywne dzigki mozliwosci prowadzenia fotosyntezy .

musza pobieraé¢ ze srodowiska tylko niektore zwiazki nieorganiczne

Zadanie nr 18 Badania stopnia zanieczyszczenia powietrza za pomoca porostow

wrazliwych na szkodliwe substancje nazywa si¢:

rekultywacja
biodegradacja
recyklingiem
bioindykacja



Zadanie nr 19 Przedstawiono ponizej rézne rodzaje krzywych przezywania.
Podana na wykresie krzywa przezywania oznaczona litera b
moze by¢ poprawnym opisem zjawisk zachodzacych w populacji:

3
a. zaby %loow
b. karpia fa
c. brzozy 2
d. kazdej z wyzej wymienionych ;
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Zadanie nr 20 Ktére z wymienionych parkow narodowych zostaly uznane
przez UNESCO za rezerwaty biosfery?

Babiogorski, Swietokrzyski, Bieszczadzki
Biatowieski, Babiogorski, Tatrzanski
Kampinoski, Biebrzanski, Ojcowski
Wigierski, Stowinski, Kampinoski
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Zadanie nr 21 Nietoperz jest symbolem:

a. Kampinoskiego Parku Narodowego
b. Ojcowskiego Parku Narodowego

c. Biatlowieskiego Parku Narodowego
d. Tatrzanskiego Parku Narodowego

Zadanie nr 22 Dokonaj analizy wykresu i zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.
Zasadowy odczyn gleby mozna ustali¢ za pomoca:

liczebI]Péé

roslin A, B, C
tylko rosliny A B A C
tylko rosliny C
roslin A, C
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Zadanie nr 23 7 analizy schematu wynika, ze zalezno$ci pokarmowe miedzy
populacjami kuropatwy i populacji myszy majg charakter:

wilki —vkuropatwy
/ \“_m’ / /. + . g
m SV kroli gasienice bielinka
kapusta -Z_- &limakd

drapieznictwa
konkurencji
pasozytnictwa
protokoopereacji
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Zadanie nr 24 Ktéry z pasozytow, przedstawionych na rysunkach, do rozwoju
potrzebuje dwoch zywicieli?

glista tasiemiec wesz kleszcz
ludzka uzbrojony glowowa psi

tasiemiec uzbrojony

glista ludzka, tasiemiec uzbrojony
tasiemiec uzbrojony, wesz glowowa
tasiemiec uzbrojony, kleszcz psi
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Zadanie nr25  Ktéry zestaw zawiera wylacznie enzymy biorgce udzial w trawieniu
bialek?

amylaza, podpuszczka
trypsyna, lipaza
trypsyna, pepsyna
ptialina, podpuszczka
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Zadanie nr 26 Termin rekultywacja oznacza:

proces samooczyszczania si¢ wod powierzchniowych

rolnicze zagospodarowanie ugoréw

prowadzenie prac melioracyjnych

przyrodnicze zagospodarowanie terenéw zmienionych przez cztowieka
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Zadanie nr 27 Ktéry zestaw podaje blednie gruczoly dokrewne?

a. grasica, $linianki, szyszynka

b. trzustka, jajniki, jadra

c. jajniki, przysadka, przytarczyce
d. jadra, nadnercza, tarczyca

Zadanie nr 28  Z podanych nizej okreslen wybierz zestaw charakterystyczny
dla grzybow:

1.plechowce,

2. heterotrofy,

3. $ciana komdrkowa zawiera celuloze,

4. rozmnazajg sig¢ przez strzepki,

5. substancja zapasowa jest glikogen i ttuszcze,
6.wytwarzaja nasiona,

7.wytwarzaja zarodniki,

8. sa producentami,

9. sq reducentami
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Zadanie nr 29 Wody te nadajg si¢ do bytowania w warunkach naturalnych ryb innych
niz lososiowate, hodowli zwierzat gospodarskich oraz do celéw
rekreacyjnych, uprawiania sportow wodnych oraz urzadzania
kapielisk. Powyzszy opis dotyczy wod:

I klasy czystosci
I klasy czystosci
I klasy czystosci
pozaklasowych
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Zadanie nr 30 ‘Do obojnakow zaliczamy:

dzdzownice, tasiemca, stonke
dzdzownicg, stonke, $limaka winniczka
slimaka winniczka, tasiemca, stonke
dzdzownice, §limaka winniczka, tasiemca

oo



Zadanie nr 31 Przedstawiony na rysunku schematycznym komérki proces to:

cytoplazma

a. osmoza
b. plazmoliza
c. deplazmoliza
d. dyfuzja

Zadanie nr 32 7 wymienionych cech wybierz te ktore sg charakterystyczne dla mejozy:

1. proces zachodzi w komérkach somatycznych (komérkach ciata)

2. proces zachodzi podczas tworzenia komoérek rozrodczych(gamet)
3. jeden podziat

4. dwa podziaty

5. w wyniku podziatu powstajg cztery komdrki

6. w wyniku podziatu powstajg dwie komdrki

7. kazda komoérka potomna posiada haploidalna liczbe chromosoméw
8. kazda komorka potomna posiada diploidalng liczbe chromosoméw

a.1,4,5,7
b.2,4,5,7
c.1,3,6,7
d.2,3,5,7

-
-

Zadanie nr 33 Homozygota pod wzglgdem danej cechy nazywamy organizm ktéry:

posiada dwa takie same allele genu

posiada dwa rdzne allele genu

posiada jeden allel recesywny, a drugi dominujacy
posiada jeden allel danego genu
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Zadanie nr 34 Wskaz bledng informacje dotyczaca kodu genetycznego:

a. zawiera informacj¢ o kolejnosci aminokwaséw w czasteczce biatka

b. jest uniwersalny, gdyz te same trojki nukleotydéw koduja ten sam aminokwas
u r6znych organizméw

¢. w kazdym kodonie sg cztery sposrdd trzech rodzajéw nukleotydow

d. jest tréjkowy



Zadanie nr 35 Nekton to:

organizmy zyjace na dnie zbiornikow wodnych
organizmy aktywnie poruszajace si¢ w toni wodnej
organizmy biernie unoszone przez wodg
organizmy zamieszkujgce wody stodki
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Zadanie nr 36 Gdy w populacji spada rozrodczo$é to w jej strukturze wiekowej:

a. duzy jest udziat osobnikoéw starych

b. duzy jest udziat osobnikéw mtodych

¢. udzial osobnikéw starych jest réwny udzialowi osobnikéw miodych
d. duzy jest udziat samic

Zadanie nr 37 Przedstawiony schemat rozmieszczenia organizmoéw jest
charakterystyczny dla:

mrowek
jaskotek &(%

szczupakow ole) 00 (%g(())
zajecy %§3

Zadanie nr 38 Zaznacz prawidlowa odpowiedz.
Grupa organizméw jednego gatunku zasiedlajaca okreslony teren to:
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a. biocenoza
b. populacja
c. biotop

d. ekosystem

Zadanie nr 39 Ruchy ro$lin przedstawione na schematycznych rysunkach to:

rys. | rys. II

rys. I — chemotropizm; rys. II — geotropizm
rys. [ — fototropizm;  rys. II - hydrotropizm
rys. I — fototropizm;  rys. I — geotropizm
rys. I — taksje; rys. II — nastie
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Zadanie nr 40 Na rysunku przedstawiono schemat budowy ucha, ktorego poszczegélne
elementy zaznaczono cyframi (od 1 do 8). Wskaz zestaw zawierajacy prawidlowo
podpisane elementy oznaczone cyframi 4, 5, 7, 8:

=y

a. 4 - kosteczki stuchowe; § - kanaty potkoliste; 7 — nerw stuchowy; 8 — trabka
Eustachiusza

b. 4 - kosteczki shuchowe; 5 — $limak; 7 — kanaty potkoliste; 8 — przewod stuchowy

c. 4 -Kkosteczki shuchowe; 5 - kanaty pétkoliste; 7 - trabka Eustachiusza; 8 — przewdd
stuchowy

d. 4 —kanaly potkoliste; 5 — slimak; 7 - przewod stuchowy; 8 - nerw stuchowy



